

■聚焦乌克兰局势

俄称起火导致弹药爆炸,乌称用巡航导弹重创该舰

三问“莫斯科”号巡洋舰沉没

俄罗斯国防部14日说,俄黑海舰队旗舰“莫斯科”号巡洋舰起火并导致舰上弹药爆炸,该舰严重受损,在被拖回港的过程中失去稳定性,在风浪中沉没。乌克兰地方政府官员13日则在社交媒体发文称,乌边防部队当天用巡航导弹重创了“莫斯科”号巡洋舰。

这艘俄海军主力战舰究竟是失火,还是如乌克兰方面所称遭乌军反舰导弹重创?旗舰沉没暴露俄军哪些问题?会对俄乌战局产生什么影响?

一问

遭导弹击中还是起火爆炸



图为2015年12月17日在叙利亚拉塔基亚省塔尔图斯港附近拍摄的“莫斯科”号巡洋舰“AK-130”多用途双管舰炮和“堡垒”导弹发射装置。

俄罗斯军方的说法是“莫斯科”号巡洋舰失火导致弹药库殉爆,这与乌方说法存异。

乌克兰敖德萨州州长马尔琴科13日在社交媒体发文称,驻守蛇岛的乌边防部队当天用“海王星”巡航导弹重创了行驶在附近水域的“莫斯科”号巡洋舰。

“海王星”是乌克兰在苏联“天王星”舰对舰导弹基础上研发的地对舰超音速导弹,战斗部重150公斤,射程280公里,最低掠海飞行高度约3米,具备一定突防能力。按照乌方说法,这是“海王星”首次用于实战。

美国国防部发言人柯比说,“莫斯科”号发生爆炸时位于距离敖德萨港口大约110公里的外海。

上海政法学院东北亚研究中心副主任、军事专家杨震认为,乌方说法存在一些疑点:一是宣称导弹击沉巡洋舰的是地方行政官员而非军方;二是乌军尚未出具可信的战报或“海王星”导弹发射证据;三是“海王星”发射车体积较大,如何机动到发射阵位而不被俄军发现并摧毁,也存在疑问。

杨震说,不能排除“莫斯科”号沉没是自身起火爆炸所致。由于各种因素,在战时发生这种情况也不是没有可能。



图为2015年12月17日在叙利亚拉塔基亚省塔尔图斯港附近拍摄的“莫斯科”号导弹巡洋舰的资料照片。新华社发

二问

主力舰沉没暴露俄军哪些问题

“莫斯科”号是苏联海军“光荣”级导弹巡洋舰首舰,排水量1.25万吨,配备16枚“玄武岩”重型反舰导弹及防空和反潜武器,1976年开工建造,1983年服役,命名为“光荣”号,2000年更名“莫斯科”号。

据杨震介绍,“光荣”级是苏联海军元帅戈尔什科夫“国家海上威力论”的产物,主要作战使命是在公海和大洋掩护苏联核潜艇,进行反舰作战并截断美欧之间的大西洋交通,属于远洋作战舰艇。优点是火力强大、巡航能力强,是典型的机械化战争时代海军主战平台。

然而,随着战争技术形态从机械化进入信息化,“光荣”级开始落后于时代,在高烈度的信息化海战场上,其防空能力不全面、信息化程度不高且自动化程度低的缺点凸显,隐身能力弱亦是其软肋。

杨震分析说,如果是导弹命中,说明“莫斯科”号防御低、慢、小目标的能力不足,海洋态势感知能力偏弱;如果是火灾,说明其保障舰船生命力的损害管制能力不强。从这次沉没事件看,俄军的损管物资准备和应急预案等方面存在缺陷。

三问

旗舰沉没是否会影战局

专家认为,由于此次俄乌冲突以陆战为主,“莫斯科”号沉没能够在一定程度上鼓舞乌军士气,却不大可能从根本上扭转战局进程。俄军即将占领亚速海战略重镇马里乌波尔。五角大楼估计,俄海军在黑海和亚速海有数十艘舰艇,乌克兰难以扭转俄方海上优势。

杨震认为,“莫斯科”号是俄军在黑海对抗北约舰队的

主力舰,其沉没意味着北约对俄罗斯的海空优势更加明显,而黑海舰队进一步向“空潜快”舰队退化,即只能依托航空兵、潜艇、机动性强的小型舰艇进行近岸防御作战。

杨震预计,接下来,俄军将加大对顿巴斯地区乌军的攻势,加强火力覆盖,尽可能多地歼灭乌军有生力量,以锁定战局趋势。

美向乌提供7000枚“标枪”反坦克导弹

占其库存总量三分之一



图为2016年4月28日,在拉脱维亚阿达日军事基地训练场,美军士兵发射反坦克导弹。

美国智库分析人士说,俄罗斯2月24日在乌克兰发起特别军事行动后,美国已向乌克兰提供了7000枚“标枪”反坦克导弹,占其库存总量三分之一。

美国媒体14日报道,华盛顿智库战略与国际问题研究中心高级顾问马克·F·坎西恩在一篇文章中说,根据美国陆军预算支出记录计算,“标枪”导弹自1994年投产以来总计生产37739枚。除去美军每年用于训练和

(综合新华社电)

法国前政要:

北约东扩是造成俄乌冲突的重要原因

法国前总统外事顾问、前驻华大使顾山,法国前外长韦德里纳近日分别在法国媒体上指出,北约东扩是对俄罗斯的挑衅,是造成俄乌冲突的重要原因。

顾山在《费加罗报》发表文章说,关于俄乌冲突的根源,西方并没有认真思考过。他认为,自从苏联解体后,面对北约不断东扩,俄罗斯的一次次警告被西方所忽视。俄罗斯和西方之间的信任关系,逐渐变成了不信任和怀疑。

他说,美国前国务卿基辛格、美国前总统卡特的国家安全顾问布热津斯基都曾指出,试图将北约扩展到乌克兰是一种对俄罗斯的挑衅,可是西方国家没有人倾听这样的声音。韦德里纳在接受《费加罗报》采访时说,俄乌冲突“很大程度上是西方过去30年来傲慢自大和接连犯错的结果”。他表示,2008年北约布加勒斯特峰会所做出的乌克兰将成为北约成员国的决定是一种“适得其反”的挑衅行为。

韦德里纳认为,美国在冠冕堂皇的动机下,对他国实施单方面制裁,只是为了本国利益。他警告说,西方必须小心,制裁最终将“惩罚民众”或“惩罚自身”。他还强调,欧洲必须从长远看问题,俄罗斯在地缘上永远是欧洲的邻居。

环球时讯

法国

总统选举“决战”在即
民调显示马克龙有望连任

新华社北京4月15日电 法国总统选举第二轮投票定于24日举行。最新民意调查结果显示,现任总统埃马纽埃尔·马克龙领先优势略微扩大,胜算高于竞争对手、极右翼政党“国民联盟”候选人玛丽娜·勒庞。

法国埃拉贝民意调查公司14日公布的民调结果显示,马克龙在第二轮投票中的得票率预计为53.5%,高于勒庞的46.5%。与上次民调相比,马克龙的预测得票率增加了1.5个百分点。

在这项民调中,63%的受调查者“确信自己将参与投票”,另有10%“认真考虑前去投票”。

益普索集团同日发布的民调结果显示,预计马克龙在第二轮投票中的得票率为55%,勒庞为45%。

法国总统任期5年,选举采用“多数两轮投票制”。首轮投票中,如无候选人获得过半数选票,得票居前的两名候选人参加第二轮角逐。法国宪法委员会13日公布首轮投票正式结果,马克龙和勒庞分别以27.85%和23.15%的得票率位居前两位,进入第二轮投票。

英国

首次批准使用
灭活新冠疫苗

英国药品与保健品管理局4月14日批准在英使用法国瓦尔内瓦公司研制的新冠疫苗,这是英国批准使用的第六款新冠疫苗,同时也是全病毒灭活新冠疫苗首次在英国获批。

这是2021年2月3日在法国圣埃卢布兰的瓦尔内瓦公司总部拍摄的实验室。

新华社发

美国

山火造成
200多座建筑物被毁

美国媒体14日报道,美国新墨西哥州南部山火已造成2人死亡、至少207座建筑物被毁,且火势仍在蔓延,尚未得到控制。

这是4月13日在美国新墨西哥州鲁伊多索村拍摄的山火造成的废墟。

新华社发

南非

洪水造成超300人死亡



由于连日强降雨,南非东部夸祖鲁-纳塔尔省发生洪水,截至14日洪水造成的死亡人数已升至341人。

这是4月14日在南非德班拍摄在洪水中损毁的桥梁。

新华社发